

如果提到职工福利你只知道是“米面油、春秋游”，那你已经 OUT 了！上海市总日前的一项调研显示，除了物质保障，新时期职工更期待多一些精神关爱，盼望再多一点职业成长方面的福利——

伙伴，你的福利“升级”没？

□本报记者 陈晓燕 钱培坚

说起职工福利，很多人都会想起过年过节时工会发放的米面油，以及春秋郊游、日常的电影票等。职工福利仅限于这些吗？从计划经济时代到如今，职工福利都发生了哪些变化？今天，职工需要什么样的福利？上海市总工会今年开展了一项对本市职工福利实现状况的调研。结果显示，随着市场经济的深入发展，职工对福利的需求发生了很大变化，而现有的不少福利项目仍体现着组织的关怀，但已很难满足职工多样化的需要了。基于此，上海市总发出呼吁，具有保障和激励作用的现代职工福利理念亟待建立，更受职工欢迎的新型福利项目应进一步推广。

传统福利“有点过时”

上海市总工会副主席侯继军介绍说，职工福利是指用人单位向职工提供的工资性收入以外的各种补充性报酬、实物与服务，能起到改善职工及其家庭生活质量，提升岗位忠诚度和激发工作积极性的作用。按照是否具有法律强制性为标准，可划分为两大类：法定福利和非法定福利。法定福利是指国家通过立法强制实施的对职工的福利保护政策。以上海为例，该市现行的法定福利包括带薪年休假、婚假、丧假、探亲假、高温津贴、独生子女费、家属劳保等。非法定福利，是指在国家法定福利之外，由单位自主建立的福利项目。

在上海市总今年开展的一项对 500 多名职工和 100 多家用人单位的调研中，一

个现象耐人寻味：法定职工福利中，有 3 个项目执行率较低，分别是独生子女费（执行率 69.2%）、探亲假（执行率 50.1%）、家属劳保（执行率 24.0%）。相比之下，高温津贴、带薪年休假等制度执行总体情况较好。

为什么会出现如此落差？上海市总在与用人单位相关人座谈中发现，除了独生子女费许多用人单位认为是国家对符合计划生育夫妇的奖励政策，不应由单位来承担，其他两项——家属劳保和探亲假制度，是计划经济年代针对特定对象的福利待遇，随着社会保障全民覆盖和带薪休假制度逐步落实，这类针对部分职工的特殊福利项目就显得有点儿“格格不入”。

而在非法定福利方面，情况更为复杂，上海市总调研显示，从整体上看，仍停留在相对传统和基本保障阶段。

总计 51 个项目中，单位执行最多的集中在生活、健康和文体等 3 大类，如节假日福利（覆盖率 91%），工作餐（覆盖率 81.7%），健康体检（覆盖率 92%），疗休养活动（覆盖率 81%），形式和水平仍处于基本保障阶段，继承传统的特征较为明显。

“我们在调查中发现，很多用人单位认为，福利就是吃饭洗澡看电影，就是发发实物搞搞活动。还有的职工认为，福利不是工资，可有可无，发福利还不如直接发现金实在。其实，这是对福利的重要作用、发展形式的误读，是认识上不足。”上海市总工会保障部部长陈美琴说。

今天，职工需要什么样的福利？

上海市总调查显示，职工最关注、最需要

的福利制度依次是：住房福利、生活福利和健康福利。但职工福利需求与单位福利供给间仍存在一定差距。

“比如，接受调查的职工普遍表示，工作餐质量对职业幸福感的提升影响最大，但当前满意率只有 65.1%。此外，在健康福利方面，很多用人单位已认识到职工健康对单位持续稳定快速发展的重要性，92.0% 的单位已将健康体检列为基本福利项目。但职工急需的心理疏导却关注不够，目前仅 17.2% 的单位开展了包括 EAP 心理援助计划在内的心理健康管理，覆盖率和实际成效尚亟待加强。”陈美琴说。

另一方面，调查显示，职工福利在增强单位和职工感情纽带、激发工作积极性、吸引和留住优秀员工等方面的作用还有待重视和加强。比如，关心职工家庭幸福可以增强职工的忠诚度和归属感，但上海市单位提供家庭福利的比例较低，仅 18.3% 的单位开展带家属的集体聚餐、出游等活动，35.5% 的单位实行职工子女托幼费报销（50 元/月），多数单位尚未将福利扩展到职工家庭。在一些职工培训、企业年金、员工持股等成长性福利项目方面，尽管有 89.5% 的职工参加过单位组织的各类培训，但满意度不高（69.0%），说明培训的针对性和有效性亟待增强。此外，仅 13.5% 的单位建立了企业年金，建立员工持股计划的企业更是屈指可数，多数单位尚未采用利润激励手段来激发工作积极性。

从均等福利转向保障大众和激励先进相结合。过去的福利制度多是平均主义“大锅饭”，面向组织中所有职工，普惠且均等，没能体现职工福利的激励作用。如今，有的企业将职工福利与企业绩效、个人工作表现及贡献挂钩，如员工持股、利润分享、企业年金、补充保险等长期收益型项目。

从自给自足转向自主管理和福利外包相结合。过去，职工福利基本由单位自己落实，自给自足。如今，随着职工需求的多样，福利项目不断丰富，专业性也增强，单独设计、管理福利项目的成本也会很高，于是许多单位会放弃在福利方面自给自足的做法，通过签订服务合同，向专业的福利机构购买集约化的福利产品和服务。

伙伴，你的福利“升级”没？

职工福利如何“升级”？据上海市总调

研，当下，职工福利的完善和发展呈现 4 个趋势：

从法定福利转向法定和非法定福利相结合。过去，单位执行的多是由法律法规固化下来的基本职工福利制度。新形势下，为更好留住和激励人才，用人单位开始尽可能创造条件建立符合自身特点和职工需求的非法定福利项目体系，以激励职工，最终提升企业经营绩效和竞争力。

从物质福利转向物质保障和精神慰藉相结合。过去物质较匮乏，职工福利以物质形式为主，覆盖职工吃穿住行等基本生活。而今，多数职工基本生活无忧，进而转向更高层次的需求，追求更有品质的生活。家庭支持类福利、职业培训、集体文娱活动和心理疏导等“软福利”虽不见钱不见物，却能传达企业的关爱，换取职工的忠诚和绩效。

从均等福利转向保障大众和激励先进相结合。过去的福利制度多是平均主义“大锅饭”，面向组织中所有职工，普惠且均等，没能体现职工福利的激励作用。如今，有的企业将职工福利与企业绩效、个人工作表现及贡献挂钩，如员工持股、利润分享、企业年金、补充保险等长期收益型项目。

从自给自足转向自主管理和福利外包相结合。过去，职工福利基本由单位自己落实，自给自足。如今，随着职工需求的多样，福利项目不断丰富，专业性也增强，单独设计、管理福利项目的成本也会很高，于是许多单位会放弃在福利方面自给自足的做法，通过签订服务合同，向专业的福利机构购买集约化的福利产品和服务。

威海经济技术开发区工会

“订制”服务让农民工欣然入会



本报讯（记者杨明清）“跟娘家人能说心里话，娘家人也确实能给咱办实事！”来自世一电子的农民工老刘说起厂工会很是自豪。老刘所在的世一电子是威海经开区出口加工区内一家韩资企业，全厂 300 多名员工只要遇到烦心事，随时可以找工会主席帮忙解决。2013 年以来，企业工会主席共接听热线电话 4380 次，帮助职工解决了 315 个问题。

在威海经济技术开发区，近 3 万名像老刘一样的农民工加入工会并享受着工会的服务。据了解，该区现有韩资企业 300 多家，雇佣农民工近 3 万人，占韩资企业职工的 92%。截至去年底，区内韩资企业建会率和农民工入会率分别达到 100% 和 97.3%。

“为农民工服务必须有阵地，为建立这些阵地我们费了心思，也打下了好基础，做到了最大限度把农民工吸纳到工会中来。”经开区总工会主席刁瑞福坦言。

在推进建会工作中，区总选择重点企业进行攻坚。在了解到区内一家韩资企业老板是威海韩人商会会长后，区总便以这家企业

为突破口，反复上门宣传推动，促使该企业率先成立工会组织，进而带动了区内 25 家韩资企业全部建会。同时，不搞“一刀切”，推行灵活建会。在韩资企业集中的出口加工园区先成立园区工会联合会，采取个别指导、一厂一策的灵活建会方式，现场办公，现场批复，有效破解园区企业建会难题。区总还联合劳动、商检等部门，开展以职工维权为主要内容的执法检查活动，有效推动了韩资企业普遍建会。

建立工会后，区总推行了统一标准进行规范化管理。按照“六有”工会要求，坚持建会、建制、建家并重，扎实推进韩资企业工会规范化建设。新建的 300 家韩资企业工会主席大多由中层领导兼任，大部分是通过会员直选产生的。

此外，区总指导所有韩资企业建立了厂务公开民主管理与工资集体协商制度；近几年，筹措送温暖资金 270 多万元，帮扶困难农民工 1000 多人次；每年组织 2 万多名农民工参加工会会员爱心互助补充医疗保险工程，近千名农民工享受了大病医疗补助；先后举办农民工培训班 200 多期，培训农民工 3.2 万人次；举办各类型技能比赛 130 多场次，参与农民工达 3 万余人次。一项项品牌活动，一次次“订制”服务，让工会组织赢得了企业的理解与支持，也真正成为广大农民工心中的“娘家”。

大连市总举办职工诗歌咏诵会

本报讯 8 月 27 日，大连市总工会举办了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年职工诗歌咏诵会，各级工会干部职工 500 余人观看演出。

据悉，诗歌咏诵会主题为“勿忘国耻、圆梦中华”，分为“我们不会忘记”、“圆梦中华”两个篇章，共朗诵了 12 首诗歌，表演者用或雄浑、或婉约的声韵和丰富的舞台表现手段，创造了和诗歌有机融合的情景氛围，重现了中华民族抗日战争的苦难史、浴血奋战史和中华民族伟大复兴的辉煌成果。

（顾威 吴庆国）

苏州市总圆困难学子“微心愿”

本报讯（记者王伟 通讯员计洪才 周文星）“如果能有一些面包券，买点面包给父母就好了”、“能得到一套世界十大名著，是藏在我心里许久的愿望”……近日，这些苏州困难职工家庭子女的“微心愿”，在苏州市总工会和太平人寿保险有限公司苏州分公司的帮助下即将实现。

据介绍，由太平人寿公司赞助支持的“点亮微心愿，太平爱传递”活动，成为今年苏州市总金秋助学品牌活动的重要部分，目前已经征集了 94 名困难职工家庭子女的“微心愿”，在开学前给学子们送去一份关爱与温暖。

吴忠市总送农民工文化大餐

本报讯（记者马学礼 通讯员郑建平）“俺也是个歌唱家了！”农民工孔聪明满怀豪情地喊着。今年以来，宁夏吴忠市总力推文化进企业、进工地，把“文化大餐”送到农民工身边。

据悉，在组织吸纳农民工入会后，吴忠市总从提升农民工文化素质入手，送戏、送电影、送图书进企业、工地，适时举办农民工趣味运动会，成立农民工服务点，目前已成立农民工书屋 15 个，流动图书室 13 个，综合文化活动室 8 个，送戏进企业 20 余场，免费放映电影 1000 多场。

深圳福永街道开办工伤仲裁模拟庭

本报讯（记者叶小钟 实习生罗仪霞）深圳市以工伤为主题的仲裁模拟庭日前在深圳宝安区福永街道和平社区居委会开庭，来自该街道的企业工会干部、高管和员工 283 人现场观摩了一场“真实版的案件庭审”。

据悉，这是和平社区工会联合会联合福永街道劳动仲裁庭在劳动法律宣教工作的一项创新举措，把仲裁模拟庭审直接开进社区，通过这种形式给企业和职工上了一场生动的普法教育课。

兰铁局启动今年金秋助学

本报讯（记者康劲 通讯员樊宇礼 强科）“你们的援助之手让我全家看到了希望，我一定要好好学习，以优异的成绩回报社会。”近日，兰州铁路局兰州西机务段工会主动联系正在兰州理工大学读书的李广鹏，为他送上了 5000 元助学金。在今年的金秋助学中，兰铁局共筹措 73.14 万元，资助了 226 名困难职工子女。

据悉，2007 年以来，兰铁局累计筹集助学资金 2046 万元，资助 4415 个困难职工家庭的 6088 名职工子女顺利完成了小学、初中、高中学业，帮助 4338 名学生圆大学梦。

向塘西车站力促青工成长

本报讯 近年来，青工逐渐成为南昌铁路局向塘西车站生产一线的主力。为使青工尽早胜任岗位要求，该站抓住车站每季开展的“学练赛”活动机会，积极协调各参赛队伍以新老职工进行搭配分组，使老一辈技能能手有了传授技艺、展示自己的平台，新一代青工则有了虚心学习、迎头赶上的机会。

这种混搭的形式，有效调动了青工自觉提高业务水平的积极性，岗位练兵学习氛围蔚然成风。在今年车站第 14 届生产运动会上，各工种取得前 3 名的 28 名技术能手中，青工人数达到 12 名。（蒋小凯）

福建省总转作风服务基层

领导干部下基层每年将不少于 60 天

本报讯（记者吴铎思）日前，福建省总工会发出《关于进一步转变作风服务基层》的通知，通过以上带下，防止机关工作过于“精细化”、“程序化”问题。

完善省总领导定点联系基层机制。该通知要求省总领导每年下基层工作时间不少于 60 天，争取两年内对联系设区市的所有县（市、区）都调研一遍。要深入调查了解职工生产生活情况，及时了解队伍构成情况和利益诉求，做到真正了解职工、听到一线声音。强化干部挂职制度，在省里统一派挂职的基础上，坚持每年选派若干干部到基层一线挂职锻炼，并组织基层工会干部到省总工会挂职锻炼。

建立省总工会调查研究点。该通知提出，

实行随机抽查与驻点重点调查相结合的方式，更好地掌握职工的生产生活状况和工会工作热点难点问题。每年将在调研点选择相对固定的 100 家企业，随机抽取 3000 名职工进行问卷调查，并组织调研组深入企业和职工中驻点调查。同时，建立 100 家企业工会联系点，省总领导每人直接挂点联系 2 至 3 家，全面支持 100 家工会开展“六有”规范化建设，建立福建企业工会工作的示范单位。

此外，将强化服务基层督查落实制度。对于基层调研中发现的问题、职工的诉求等，将逐一督查落实，对于反馈的重点问题、重要情况，设立专项督查件，督促相关部门加以落实。

建立省总工会调查研究点。该通知提出，



本报讯（记者于宛如）8 月 29 日，经第十二届全国人大常委会第十六次会议审议通过，我国正式批准加入《2006 年海事劳工公约》。公约批准书递交国际劳工局登记之日起一年后，公约将对我国正式生效。公约详细规定了海员的最低从业要求、就业条件，船上生活设施标准、职业健康安全保障等内容，明确了海员的权利和成员国的义务。

据海事局统计，我国海员总人数在 62 万左右，海员劳务输出全球第四。

《2006 年海事劳工公约》在第 94 届国际劳工大会上获高票通过，其目的是实现海员体面工作与生活，被称为海上劳动者的“权利法案”。截至目前，共有 66 个国际劳工组织成员国批准这一公约。

据交通运输部有关负责人介绍，目前我国外派海员参与国际竞争的能力很弱，而且外派海员所服务的船只，大多为外国人掌握经营或者实际控制。我国只有 10% 左右的优秀海员，能够打入欧美船东的市场。目前，中国外派船员主要服务在散杂货船，占输出总

我国正式批准加入海事劳工公约

量的 80% 左右，而技术要求高、工资待遇高的船型，中国船员很少涉足。中国外派海员的国际竞争能力一直无法提高。

海员劳务输出对经济发展具有十分重要的作用。我国批准加入公约，将有利于加强海员权益维护，促进我国海运业健康发展。目前，交通运输部、人力资源和社会保障部正着力推动我国全面履约。

据悉，这是和平社区工会联合会联合福永街道劳动仲裁庭在劳动法律宣教工作的一项创新举措，把仲裁模拟庭审直接开进社区，通过这种形式给企业和职工上了一场生动的普法教育课。

兰铁局启动今年金秋助学

本报讯（记者康劲 通讯员樊宇礼 强科）“你们的援助之手让我全家看到了希望，我一定要好好学习，以优异的成绩回报社会。”近日，兰州铁路局兰州西机务段工会主动联系正在兰州理工大学读书的李广鹏，为他送上了 5000 元助学金。在今年的金秋助学中，兰铁局共筹措 73.14 万元，资助了 226 名困难职工子女。

据悉，2007 年以来，兰铁局累计筹集助学资金 2046 万元，资助 4415 个困难职工家庭的 6088 名职工子女顺利完成了小学、初中、高中学业，帮助 4338 名学生圆大学梦。

向塘西车站力促青工成长

本报讯 近年来，青工逐渐成为南昌铁路局向塘西车站生产一线的主力。为使青工尽早胜任岗位要求，该站抓住车站每季开展的“学练赛”活动机会，积极协调各参赛队伍以新老职工进行搭配分组，使老一辈技能能手有了传授技艺、展示自己的平台，新一代青工则有了虚心学习、迎头赶上的机会。

这种混搭的形式，有效调动了青工自觉提高业务水平的积极性，岗位练兵学习氛围蔚然成风。在今年车站第 14 届生产运动会上，各工种取得前 3 名的 28 名技术能手中，青工人数达到 12 名。（蒋小凯）

中国梦·劳动美 寻找高温下工作的铁路人】

让旅客出行“零耽误”

“第一次来这里坐车，还担心要转长途车会找不到，没想到下车就有人引导，你们真的很热心，服务很周到！”在东莞站台上一名旅客向工作人员致谢。

据了解，自 2015 年 7 月 1 起，铁路新图实施后，东莞站开行东莞至重庆、铜仁、南充、太原、怀化等城市的普速列车达到 10.5 对，其中上行 11 趟，下行 9 趟，原常平站长途列车全部转移至东莞站。

为了迎接学生毕业季及暑期出行高峰，东莞火车站加开了 7 趟暑期临客专列列车，目前东莞火车站已经在站房当眼处以及售票大厅电子显示屏上公布了暑期加开的临

客列车时刻表，以方便市民及时了解。该站还利用电子显示屏、广播滚动宣传车站增加长线车信息动态，并提前完善候车区、售票窗口、电子显示屏等宣传引导揭示系统，将墙上、地上原有的揭示信息进行全部更新，将车次与候车区域的内容进行显示，使旅客一目了然。

注重活动覆盖面。集团各级工会积极动员、广泛组织，在南京、北京、上海、武汉等地开展基层海选、区域选拔，每一名职工都能体验现场、参与展示，感受欢乐、收获成功